

НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
СИБИРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

МНСК-2018

ИСТОРИЯ

Материалы
56-й Международной научной студенческой конференции

22–27 апреля 2018 г.

Новосибирск
2018

Как А. В. Адрианов с В. М. Крутовским поссорились: о причинах противостояния томских и красноярских областников в 1917–1919 гг.

А. Ю. Лялякин

Томский государственный университет

В работе выдвигается гипотеза о том, что причины противостояния различных областнических групп в годы Революции и Гражданской войны уходят своими корнями в предреволюционное время. Автор предполагает, что политическая борьба красноярской группы областников во главе с В. М. Крутовским против томской группы областников с А. В. Адриановым в одной из главных ролей является логическим продолжением частного конфликта тех же лиц в качестве редакторов изданий «Сибирские Записки» и «Сибирская Жизнь» соответственно, произошедшего в феврале — мае 1917 г. На основе архивных источников и материалов периодической печати автор доказывает, что данный конфликт вырос из полемической схватки публицистов изданий «Сибирские Записки» и «Сибирский Архив» («Сибирская Летопись»), случившейся в августе-декабре 1916 г.

Причины политической разобщённости сибирского областничества накануне и во время событий 1917 г. и в ходе Гражданской войны исследовались В. И. Шишкиным, М. В. Шиловским, И. В. Нам, С. Ф. Фоминых, Д. Н. Шевелевым.

Источниковую базу исследования составили: 1) публицистические материалы А. В. Адрианова в газете «Сибирская Жизнь» за 1917 г., В. М. Крутовского в журнале «Сибирские Записки» за 1919 г.; 2) письма В. М. Крутовского к Г. Н. Потанину за 1916–1917 гг., отложившиеся в Отделе рукописей и книжных памятников Научной библиотеки Томского государственного университета (ОРКП НБ ТГУ).

В августе — декабре 1916 г. на страницах журналов «Сибирские Записки» под редакторством В. М. Крутовского и «Сибирский Архив» («Сибирская Летопись») под редакторством А. И. Линькова разразилась полемика относительно политической репутации лидера сибирского областничества Г. Н. Потанина, переросшая во взаимный конфликт публицистов обоих изданий. Полемическая статья сотрудника «Сибирских Записок» Е. Е. Колосова, которая послужила ответом на критические публикации Н. Ф. Чужака (Насимовича) против областничества и Г. Н. Потанина в журнале «Сибирский Архив», втянула в конфликт таких деятелей, как А. И. Линьков, В. М. Крутовский, И. А. Евсенин, В. А. Ватин, Н. А. Рожков, А. В. Адрианов, Б. Г. Герасимов. По свидетельству И. А. Евсенина спор между журналами расплывал и «без того малочисленные силы» сибирской общественной мысли.

В феврале 1917 г. А. В. Адрианов, ставший в марте 1917 г. редактором газеты «Сибирская Жизнь», обвинил «Сибирские Записки» в целенаправленной кампании против «Сибирской Летописи». В письмах редактора «Сибирских Записок» В. М. Крутовского к Г. Н. Потанину утверждается, что Адрианов обвинял Колосова и Крутовского в походе против «Сибирской Летописи» с целью устранения конкурента с рынка. Крутовский призывал к третейскому суду с Адриановым, попросив о посредничестве Потанина.

Отношения Крутовского и Адрианова до указанных событий были вполне благосклонными, о чём позволяет судить переписка Крутовского с Потаниным за октябрь — ноябрь 1916 г., в которой говорится о полном согласии Адрианова «всеми способами содействовать успеху „Сибирских Записок“». Плюс ко всему, за неделю до выступления в защиту «Сибирской Летописи» Адрианов опубликовал лестную рецензию на свежий выпуск «Сибирских Записок», а в конце 1916 г. сам покинул «Сибирскую Летопись».

После Февральской революции 1917 г. В. М. Крутовский возглавил группу красноярских областников в лице «Красноярского Союза областников-автономистов». В конце января 1918 г. А. В. Адрианов активизировал свою деятельность в томской неформальной группе областников «Потанинский кружок». Частная полемика между редактором «Сибирских Записок» Крутовским и редактором «Сибирской Жизни» Адриановым по поводу конфликта журналов «Сибирские Записки» и «Сибирская Летопись» переросла в 1917–1919 гг. в открытую вражду между красноярскими («левыми») и томскими («правыми») областниками. В частности, в 1919 г. Крутовский возлагал ответственность за расформирование Временного Сибирского правительства и самороспуск Сибирской областной Думы в ноябре 1918 г. на «Потанинский кружок», который он вдобавок обвинял в злоупотреблении именем Г. Н. Потанина.

Серьёзным отрицательным следствием публицистических перипетий явилось бесповоротное углубление политической разобщённости сибирского областничества в годы Революции и Гражданской войны. Это стало одной из причин полного краха попыток реализации ключевой идеи областников об автономном устройстве Сибири, случившегося накануне прихода к власти адмирала А. В. Колчака в качестве Верховного правителя России.

Научный руководитель — д-р ист. наук, доцент Д. Н. Шевелев